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Vážení čitatelia, 

k otázkam  korupcie dnes v našej 
krajine asi už nie je veľa myšlienok, 
ktoré by bolo treba rozvíjať, alebo 
sa im obšírnejšie venovať. Bolo po-
vedané takmer všetko a zdá sa, že 
slušným občanom nezostáva nič 
iné, len sa snažiť každý v rámci svo-
jich možností vyvíjať úsilie na zame- 
dzenie toho, čo má niečo s korup-  
ciou spoločné. Chcela by som však 
predsa povedať pár slov k vzťahom, 
ktoré si asi v bežnom živote nie veľmi 
uvedomujeme a nie veľmi sa chce-
me nimi zaoberať. Chcela by som 
spomenúť fakt, že korupcia úzko 
súvisí s kvalitnou výchovou od útle-
ho detstva až po dospelosť a tiež 
s kvalitou vzdelávania. Keď sa ho-
vorí o školstve a o korupcii, väčšinou 
sa spomínajú prípady, keď učitelia, 
riaditelia, dekani, či štátni úradníci 
boli podplácaní alebo korumpova-
ní rôznymi spôsobmi. Málokedy sa 
o vzťahu korupcia - školstvo hovorí 
ako vzťahu kvalitnejšia výchova, 
kvalitnejšie vzdelanie rovná sa mo-
rálnejší občan. A morálnejší zase 
znamená nepodplatiteľný, slobod-
ný, nevydierateľný. Inými slovami, 
aby sme dosahovali vysokú úroveň 
vzdelania a výchovy, musíme do 
nich investovať. Musíme sa zamys-
lieť nad tým, ako dlho sa budeme 
snažiť zachovať neudržateľný stav 
poddimenzovaného školského sys-
tému. Ako dlho budeme živiť mýtus 
o dobrom a kvalitnom vzdelávaní 
s nekvalifikovanými učiteľmi na 
základných a stredných školách, 
s putujúcimi profesormi vysokého 
veku na školách vysokých a so 
štruktúrou graduovanosti, ktorá 
hraničí na niektorých univerzitách 
s výsmechom. Problém korupcie 
pri prijímacích pohovoroch na 
stredné či vysoké školy nezachránia 
monitory deviatakov či maturan-
tov, problém korupcie sa vyrieši 
kvalitou prípravy na jednej strane 
a spoločensky dobre postaveným 
učiteľom na strane druhej. A medzi 
všetkými týmito vzťahmi ide o spoje-
né nádoby.

Chyby, ktorých sa dopúšťame 
dlhodobo v školstve, sa nám vraca-
jú a na ďalších generáciách budú 
vracať formou rôznych neduhov 
a korupcia ako morálny defekt je 
len jedným z nich.

 
       Anna Butašová
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(SME, 23. 3. 2004)
Priamo na colnom riaditeľstve 

v Bratislave zadržala inšpekcia 
31-ročného colného referenta 
Juraja D. za údajné prebratie 
úplatku. Nezadržali ho priamo 
pri čine, ale až s odstupom nie-

koľkých dní, aj vďaka spolupráci 
so zástupcami firmy, od ktorej si 
úplatok údajne vypýtal. Colník 
je už mimo služby a je obvinený 
zo zneužit ia právomocí. Juraj 
D. pri kontrole firmy zaoberajúcej 
sa dovozom počítačov zistil, že 

do colného vyhlásenia napísala 
nesprávny údaj o colnej hodnote 
tovaru. Konateľom firmy podľa 
inšpekcie navrhol, že o tom po-
mlčí, ak mu dajú 20-tisíc korún. 
Po niekoľkodňovej komunikácii 
s konateľmi peniaze prevzal. u

Colníka obvinili z brania úplatku

(PRAVDA, 10. 3. 2004)
Politickým stranám dá štát za 

hlasy získané vo voľbách dva 
razy toľko ako doteraz. Tie, ktoré 
mali v minulých voľbách aspoň 
3%, by dnes nedostali 60, ale až 
140 korún za hlas. Namiesto pev-

nej čiastky bude štát prispievať 
sumou, ktorú tvorí 1% nominálnej 
mzdy v hospodárstve. Schválil to 
parlament v zákone o voľbách. 
Odborníci tvrdia, že skôr, ako sa 
zvýšil príspevok od štátu, mal byť 
prijatý prísnejší zákon, ktorý rieši 

financovanie politických strán 
a sankcie za jeho porušovanie. 
Otázkou je podľa analytikov tiež 
to, či obmedzené finančné zdroje 
štátu majú smerovať práve tam 
a čo za to dostanú občania od 
politikov. u

Politickým stranám dá štát viac peňazí

(NOVÝ ČAS, 18. 3. 2004)
Výstavba 18 montovaných do-

mov so 150 nájomnými bytmi na 
košickom sídlisku Dargovských hr-
dinov sa napriek prísľubu konateľa 
spoločnosti Kame Slovakia Group 
nezačala. Spomenutá stavba 

figuruje v 18-miliónovej korupčnej 
afére, do ktorej sa zaplietol vice-
primátor Košíc Eugen Čuňo. Ten je 
momentálne vo väzbe. Majiteľ Ka-
me Slovakia Group Maroš Merjavý 
sa k afére odmieta vyjadrovať. 
Práve v jeho kancelárii polícia 

zatkla viceprimátora spolu s práv-
nikom pri preberaní milióna korún. 
Ľudia z okolia E. Čuňa tvrdia, že 
mu firma Kame bola dlžná ešte 
z predchádzajúceho pôsobenia, 
keď vlastnil realitnú kanceláriu. 
Košický magistrát nepripravuje 
žiadnu kontrolu doterajších roz-
hodnutí zatknutého viceprimátora. 
„Mechanizmy týkajúce sa schvaľo-
vania ekonomických procesov sú 
na košickom magistráte transpa-
rentné. Znemožňujú, aby sa takéto 
obvinenie spájalo s pôsobením 
pána Čuňa vo funkcii námestníka 
primátora,“ tvrdí hovorkyňa radni-
ce Zuzana Bobríková. u

Stavbu odložili pre korupčnú aféru

Dňa 5. 3. 2004 sa prezidentka TIS Emília Sičáková-Beblavá stretla v Košiciach so župa-
nom košického VÚC Rudolfom Bauerom a diskutovali o možnosti vzájomnej spolupráce. 

V dňoch 12. - 14. 3. 2004 sa prezidentka TIS Emília Sičáková-Beblavá zúčastnila 
v Berlíne na zasadnutí Správnej rady Transparency International. 

Ďalší zo série seminárov o Protikorupčných nástrojoch na úrovni samosprávy TIS 
zorganizovala dňa 18. 3. 2004 v Žiline.

Dňa 15. 4. 2004 TIS privíta predsedu Transparency International Petra Eigena, ktorý 
zároveň prednesie výročnú prednášku TIS.

TIS INFORMUJE

(PRAVDA, 8. 3. 2004)
Všetky obce a župy budú mať 

povinne hlavného kontrolóra. 
Združenie miest a obcí Slovenska 
(ZMOS) tvrdí, že taký zákon sa 
v malých obciach nebude dať 
vykonávať. Kontrolór totiž nebude 
môcť vykonávať nijakú inú zárob-
kovú činnosť ani podnikať, a to 
ani vtedy, keď bude pracovať 

len na čiastočný úväzok. Kontrolór 
sleduje, či samospráva dodržia-
va zákony, správne hospodári 
a nakladá s majetkom, sleduje aj 
príjmy a výdavky obce. Podľa šéfa 
protikorupčnej jednotky Úradu vlá-
dy SR Jána Hrubalu zákon bude 
tlačiť menšie obce, aby mali spo-
ločného kontrolóra. Niektoré obce 
podľa splnomocnenca vlády pre 

reformu verejnej správy Viktora 
Nižňanského považujú kontrolu za 
negatívnu vec. „Dnes stačí, keď 
samospráva toto miesto len zriadi. 
Mnohé preto kontrolóra potom už 
nezvolili. Niekde zas nechceli na 
neho vynakladať zdroje. Ak však 
dobre vykonáva svoju prácu, ob-
ce sa vopred vyvarujú mnohých 
chýb,“ konštatoval Nižňanský.   u

Každá obec musí mať svojho kontrolóra

(HOSPODÁRSKE NOVINY, 8. 3. 2004)
Podplukovníčka Jarmila S., kto-       

rú v januári polícia zadržala pri 
preberaní úplatku, požiadala 

o prepustenie zo s lužobného 
pomeru. Na základe rokov, ktoré 
Jarmila S. odslúžila v armáde, má 
nárok na 220-tisícové odchodné 

a 10-tisícový výsluhový dôchodok. 
Jarmilu S. polícia obvinila z korup-
cie. Dôstojníčku zadržali pri pre-
beraní 500-dolárového úplatku, 
ktorý zobrala od vojaka za to, že 
mu predĺži pôsobenie v mierovej 
misii v Eritrei. u

Odchodné pri korupcii?

(PRAVDA, 24. 2. 2004)
Profesionálni vojaci budú musieť 

počas trvania svojho služobného 

pomeru podávať majetkové priz- 
nania. Počíta s tým návrh zákona 
o štátnej službe profesionálnych 

vojakov, ktorý je v pripomienkovom 
konaní. Podľa návrhu zákona by 
vojaci podávali priznanie po prvý 
raz do 30 dní od vzniku služobného 
pomeru a potom do 31. marca za 
predchádzajúci rok. u

Vojaci by mali priznávať svoj majetok
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 EURÓPA
NEMECKO: KVÔLI DIÉTAM 
FALŠOVALI PODPISY

V iacerí poslanci Európske-

ho parlamentu (EP) sú 

podozriví, že nechali falšovať 

svoje podpisy, na základe čo-

ho nezákonne zinkasovali diéty 

vo výške 262 eur (10 500 korún) 

denne. Vo vydaní to tvrdí ne-

mecký týždenník Stern. Podľa 

magazínu poslanci opakovane 

posielali nasadené osoby, aby 

sa za nich podpísali v centrál-

nom registri parlamentu. Stern 

cituje z internej správy, ktorú 

v októbri 2003 napísal vysoko-

postavený úradník EP Roger 

Vanhaeren. Podľa neho sa „prí-

ležitostne objavili otázky týkajú-

ce sa súladu rôznych podpisov 

s originálnymi podpismi poslan-

cov“. (NOVÝ ČAS, 11. 3. 2004)

ČESKO: POLÍCIA ZAČALA 
STÍHAŤ BÝVALÝCH MANAŽÉROV 
KOMERČNEJ BANKY

P olícia stíha päť bývalých 

manažérov Komerčnej 

banky, ktorí v rokoch 1996 až 

2000 umožnili firme B.C.L. Tra-

ding rakúskeho podnikateľa 

Baraka Alona, aby z banky vy-

lákala 1,1 miliardy českých ko-

rún. Polícia manažérov obvinila 

z troch trestných činov: z pod-

vodu, porušovania povinnosti 

pri správe cudzieho majetku 

a vystavenia nepravdivého 

potvrdenia. V prípade uznania 

viny im hrozí až dvanásťročné 

väzenie. Škoda, ktorú podľa 

polície svojím konaním banke 

spôsobili, dosahuje najmenej tri 

miliardy českých korún.

POĽSKO: ŠKANDALÓZNA 
PRIVATIZÁCIA

P rivatizácia poľského oce-

liarskeho závodu Huta 

Czestochowa speje k medziná-

rodnému škandálu. Ukrajinské-

ho záujemcu o hutu Združenie 

priemyselníkov Donbas (ZPD), 

ktorý mal zmluvu o prevzatí 

prakticky vo vrecku, takmer 
v poslednej minúte vyšacho-

vala z hry indická skupina 
LNM. Rokovania o privatizácii 
sa takmer po roku skončili jas-
ným odporúčaním poradcov 
v prospech Ukrajincov. Don-
bas Poľsku ponúkol 0,5 mld. 
zlotých a zaviazal sa k novým 
investíciám vo výške 118 mil. 
eur a pracovným miestam 

pre všetkých 5000 pracovníkov 
huty a jej dcér, a to najmenej 
počas piatich rokov. Odmiet-
nutie ponuky Donbasu Poliaci 
odôvodnili tým, že Ukrajinci sí-
ce podali lepšiu ponuku, no tá 
je v rozpore so vstupom Poľska 
do EÚ. Donbas chcel v priebe-
hu troch rokov takmer strojná-
sobiť produkciu huty z 0,5 mil. 
na 1,4 mil. ton ocele. To však 
odporuje záväzkom voči Bruse-
lu. Donbas odôvodnenie odmie- 
ta ako čistú výhovorku. Podľa 
správy poľského denníka Rzecz 
pospolita vraj poľská tajná 
služba v poslednom okamihu 

zabránila predaju oceliarskej 
huty ukrajinskému investorovi. 
Vyčítala holdingu neprehľad-
né f inancie a podozren ie 
z prania špinavých peňazí. 
V ukrajinskom parlamente sa 
už vytvorila komisia, ktorá má 
objasniť pozadie rozhodnutia 
v neprospech Donbasu.

BELGICKO: POLÍCIA 
VYŠETRUJE PODPLATENIE 
ÚRADNÍKA EÚ

B elgická polícia vyšetru-
je obvinenie, že Martin 

Tillack, bruselský spravodajca 
nemeckého týždenníka Stern 
Hans, zaplatil úradníkovi EÚ za 
dôverné informácie. M. Tillacka 
zatkli na základe dva roky staré-
ho obvinenia Európskeho úradu 
boja proti podvodom (OLAF), že 
jednému úradníkovi únie platil 
za dôverné informácie. OLAF 
v roku 2002 vydal vyhlásenie, 
v ktorom informoval o úniku 

informácií týkajúcich sa vyšet- 

rovania možných podvodov 

v Európskej komisii (EK). Na-

značil, že za ne pravdepo-

dobne niekto zaplatil. S tým, 

že obvinenie je namierené 

proti nemu, požiadal M. Tillack 

o zásah európskeho om-

budsmana. Ten sa ho zastal 

a požiadal OLAF, aby obvinenie 

stiahol. OLAF nakoniec ozná-

mil, že vyšetrovanie pokračuje 

a že zatiaľ nemá žiadne dôka-

zy. M. Tillack napísal v uplynu-

lých mesiacoch niekoľko správ 

o finančných nezrovnalostiach 

vo výdavkoch niektorých čle-

nov Európskeho parlamentu 

a podivných machináciách na 

Európskom štatistickom úrade - 

Eurostate. Vo svojich článkoch 

podľa OLAF-u citoval dôverné 

informácie. Podľa hovorkyne 

EK vyšetrovanie pokračuje. 

Dodala, že „odovzdanie pe-

ňazí úradníkovi sa podobá 

korupcii“. M. Tillack obvinenie 

popiera a jeho zamestnávateľ 

udalosť označil za útok proti 

slobode tlače.

AMERIKA
USA: KONTROLA PROGRAMU 

ROPA ZA POTRAVINY

G enerálny tajomník Orga-

nizácie spojených náro-

dov (OSN) Kofi Annan mieni 

v blízkej budúcnosti ustanoviť 

nezávislú komisiu, ktorá bude 

vyšetrovať údajné prípady 

porušenia pravidiel pri uplat-

ňovaní programu OSN ropa za 

potraviny v Iraku. Účelom prog- 

ramu ropa za potraviny bolo 

zmiernenie dôsledkov sankcií, 

ktoré OSN zaviedla voči Ira-

ku v roku 1991. Tieto sankcie 

boli zrušené v minulom roku. 

O svojom úmysle informoval 

K. Annan listom členov Rady 

bezpečnosti OSN na podnet 

súčasných irackých predstavi-

teľov a amerických verejných 

činiteľov. Podľa nich sa zvr- 

hnutý iracký prezident Saddám 

Husajn dopúšťal úplatkárstva 

a podvodov s prostriedkami 

z fondov programu. u

4/2004
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Dlhoročný nepomer medzi 
ponukou voľných miest na 
vysokých školách a rastú-
cim počtom záujemcov 
o štúdium priniesol vo vzťa-
hu škôl a verejnosti množstvo 
deformácií. Patrí medzi ne aj 
skutočnosť, že nie všetky vy-
soké školy cítia tlak či povin-
nosť skladať verejnosti účty 
zo svojej činnosti v podobe 
transparentného správania. 
Zabehnutý systém má z po-
hľadu korupčných rizík mno-
ho nedostatkov. Nezname-
ná to automaticky, že ko-
rupcia je na každej vysokej 
škole prítomná. Avšak práve 
tieto nedostatky jej vytyčujú 
priestor, ktorý, ako potvrdzu-
je prax, bol viackrát doká-
zateľne využitý. Spomeňme 
v tejto súvislosti známe kau-
zy podozrení z neetického 
správania týkajúceho sa 
údajne zámernej manipulá-
cie s výsledkami prijímacích 
testov dekanom na Fakulte 
manažmentu UK v Bratislave 
alebo vyžiadaní si úplatku 
za pozitívne hodnotenie na 
skúške pedagógom zo Slo-
venskej poľnohospodárskej 
univerzity v Nitre. Skutočné 
číslo podobných a ďalších 

prípadov údajnej korupcie 
je určite vyššie. 

Nedostatky, ktoré sme spo-
menuli, nadobúdajú rôznu 
formu. Tie najzávažnejšie 
sa vzťahujú na prijímacie 
konanie (vo všetkých jeho 
fázach), ktoré je povinnou 
vstupnou bránou na každú 
vysokú školu. Ako vyplý-
va zo zistení monitoringu 
prijímacieho konania na 
vybrané vysoké i stredné 
školy v SR realizovaného 
Inštitútom pre dobre spra-
vovanú spoločnosť - SGI 
v rokoch 2002 a 2003, školy 
obidvoch stupňov často 
nevenujú dostatočnú po-
zornosť zabezpečeniu pred 
únikom informácií. Väčšina 
stredných a vysokých škôl 
formálne neošetruje, aby 
sa osoby, ktoré pripravovali 
otázky na prijímacie kona-
nie, nezúčastňovali na in-
dividuálnom či skupinovom 
doučovaní uchádzačov 
pred prijímacím konaním. 
Samotný priebeh prijímacej 
skúšky na oba stupne škôl je 
taktiež rizikový. I keď už v sú-
časnosti mnoho z nich pristu-
puje k tzv. kódovaniu testov, 

teda k ich anonymnej admi-
nistrácii a vyhodnocovaniu, 
táto procedúra sama osebe 
neznižuje riziko manipulácie, 
pokiaľ nie je jasne vyme- 
dzené, kto, ako a kedy sa 
dostane do styku s kľúčom 
k odkódovaniu, respektíve 
kto a za akých podmienok 
testy vyhodnocuje. Okrem 
toho, na niektorých vyso-
kých i stredných školách 
stále pretrváva ústna skúška, 
kde je riziko oproti písomnej 
f o r m e  m n o h o n á s o b n e  
vyššie, pretože je prakticky 
nemožné hodnotiť ju objek-
tívne. Priestor na manipu-
láciu ďalej môže existovať 
v odvolacom konaní na 
vysokých školách, ak o ňom 
školy nezverejnia relevantné 
detaily. Napokon, pokiaľ 
vysoké školy nezverejnia po 
prijímacom konaní použité 
otázky či varianty testov, 
opäť len umožňujú kupčenie 
s informáciami.

Nebolo by správne stotožňo-
vať nedostatok transparen- 
tnosti na školách s tvrdením, 
že ich predstavitelia konajú 
nespravodlivo. Často však 
chýba možnosť overiť správ-

nosť ich rozhodnutí v praxi, 
čo prispieva k vytváraniu 
a umocňovaniu atmosféry 
nedôvery. Nemožnosť pre-
veriť určité zásadné kroky 
zo strany škôl a následne 
vymôcť ich zmeny je určite 
jedným z dôvodov vní-
mania korupcie v školstve 
občanmi. Pravdaže, ďalším 
dôvodom sú dôkazy, kto-
ré nám poskytla prax. SGI 
zverejnil na základe výsled-
kov monitoringu, ale i rôz-
nych podnetov podaných 
prostredníctvom internetu 
a telefonickej „horúcej lin-
ky“ odporúčania, ktoré by 
školy, okrem iného, v snahe 
zvýšiť úroveň objektívnosti 
a transparentnosti prijíma-
cieho konania mali naplniť. 
Tieto opatrenia však môžu 
padnúť na úrodnú pôdu len 
vtedy, ak sa zmení myslenie 
zainteresovaných a bude 
vôľa nielen dodržiavať ich 
v praxi, ale aj uskutočniť iné 
kroky smerujúce k prevencii 
a potláčaniu korupcie. Na 
Slovensku už dnes sú školy, 
ktoré ukazujú, že sa to dá. u
  

Rastislav Duriš
Autor pracuje v SGI, koordinoval 

monitoring prijímacieho konania 

na vybrané VŠ v roku 2003.

Viac informácií o monitoringu 
prijímacieho konania a ďal-
ších aktivitách SGI v oblasti 
stredného a vysokého škol-
stva nájdete na internetových 
stránkach www.strednaskola.sk 
a www.vysokaskola.sk.
Dlhodobým cieľom Inštitútu pre 
dobre spravovanú spoločnosť 
- SGI je motivovať a prispieť 
k obsahovej i procesnej zmene pri-
jímacieho konania na vysoké, ale 
i stredné školy.

Literatúra:
Salner, A.: Učitelia. In: Korupcia 
a protikorupčná politika na Slo-
vensku v roku 2003 (hodnotiaca 
správa). Bratislava: Transparency 
International Slovensko, 2004, 
s. 213-216.
Duriš, R., Salner, A.: Správa o mo-
nitoringu prijímacieho konania na 
vybrané vysoké školy v SR v roku 
2003. Bratislava: Inštitút pre dobre 
spravovanú spoločnosť - SGI, 2004.

RIZIKÁ KORUPCIE V SLOVENSKOM ŠKOLSTVE 
ODSTRÁNI VYŠŠIA TRANSPARENTNOSŤ

Korupcia v oblasti školstva naďalej 
zostáva témou, ktorá rezonuje na 
verejnosti. Pôsobenie stredných 
i vysokých škôl je podfarbené po-
dozrením z možných manipulácií 
vo všetkých fázach a druhoch 
prijímacieho konania, pri skúšaní 
a hodnotení študentov, prerozdeľo-
vaní internátnych miest či zahra-
ničných pobytov alebo machinácií 
so zverenými prostriedkami. Podľa 
prieskumu Focusu pre TIS z roku 
2002 až štyri percentá všetkých 
obyvateľov SR zažili v posledných 
troch rokoch situáciu, keď ich rodi-
ny dali „niečo pomimo“ v školstve, 
aby bol žiak alebo študent prijatý 
do školy. Podobne ako v iných 

oblastiach, počet zaznamenaných 
trestných činov korupcie v školstve 
je však blízky nule.
Citlivé vnímanie korupcie v škol-
stve občanmi je dôsledkom toho, 
že si uvedomujú cenu úspešného 
zavŕšenia štúdia. Rovnica je jedno-
duchá: vzdelanie predstavuje pre 
človeka vysokú hodnotu z hľadiska 
úspešnosti v budúcom uplatnení. 
Dá sa teda zovšeobecniť, že čím 
vyššie vzdelanie škola poskytuje, 
tým má v rukách kontrolu nad cen-
nejším statkom a stúpa jej význam-
nosť. Preto sa pozornosť verejnosti 
nielen na Slovensku často zameria-
va na vnímanie rizika korupčného 
správania na vysokých školách.
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Dôležitú úlohu pri zvyšovaní 
rizika korupčného správania 
zohráva polícia, ktorá môže 
takéto správanie odhaľovať, 
dokumentovať a zabezpečiť, 
aby sa páchatelia takejto 
trestnej činnosti dostali pred 
súd a niesli zodpovednosť za 
korupčné kona-
nie. Mimoriadnu 
ú lohu zohráva 
špecia l i zované 
pracovisko - Od-
bor boja proti ko-
rupcii, ktoré fun-
guje v štruktúrach 
Správy kriminálnej 
a finančnej po-
lície.

Od 1.  januára 
2004 na Prezídiu 
Policajného zboru 
SR pôsobí Úrad 
boja proti korupcii 
(ďalej len „úrad“). 
Jeho riaditeľom je 
plk. JUDr. Jozef Šá-
tek. Úrad odhaľuje 
a vyšetruje všetky 
trestné činy ko-
rupcie. Z trestných 
činov hospodárskych a proti 
majetku tie, ktorými páchateľ 
spôsobí škodu alebo získa 
prospech najmenej 60,8 mi-
liónov korún, čo je najmenej 
desaťtisícnásobok minimálnej 
mzdy. Vyšetrovatelia úradu 
budú vyšetrovať tiež trestné 
činy poškodzovania finan- 
čných záujmov Európskych 
spoločenstiev.

Úrad sústreďuje svoju po-
zornosť aj na podozrenia 
z trestnej činnosti poslancov 
Národnej rady SR, členov 
vlády SR, štátnych tajomní-
kov, predsedov ústredných 
orgánov štátnej správy, 

predsedov a podpredsedov 
Najvyšš ieho kontrolného 
úradu SR, sudcov Ústavného 
súdu SR, sudcov, prokurá-
torov, verejného ochrancu 
práv, vedúceho Úradu vlá-
dy SR, riaditeľa Národného 
bezpečnostného úradu SR, 

riaditeľa Slovenskej informač- 
nej služby, členov Bankovej 
rady Národnej banky Sloven-
ska. Ich trestná činnosť musí 
súvisieť s ich právomocou 
a zodpovednosťou.

Neprekazenie 
a neoznámenie trestných 

činov korupcie 
je trestné

Súčasťou minuloročnej no-                 
vely Trestného zákona je 
rozšírenie skutkových pod-

stát trestných činov ne-
prekazenia trestného činu 
a neoznámenia trestného 
činu. Tieto sa rozšírili o trestné 
činy prijímania úplatku a inej 
nenáležitej výhody, podplá-

cania, nepriamej korupcie. 
Znamená to, že ten, kto sa 
hodnoverným spôsobom 
dozvie, že iný spáchal, pá-
cha alebo pripravuje trestné 
činy korupcie a neoznámi to 
orgánom činným v trestnom 
konaní, potrestá sa odňatím 
slobody až na tri roky. Do-
teraz takáto povinnosť pri 
trestných činoch korupcie 
nebola1. Jedným z orgánov, 
na ktorý sa občania môžu 
obrátiť v prípade podozre-
nia z páchania uvedených 
trestných činov, je práve  
vyššie spomenutý úrad.
 
Občania sa môžu písomne 
obracať na adresu:

Úrad boja proti 
korupcii 
Prezídium Policaj-
ného zboru 
Račianska 45 
812 72 Bratislava 

Sídlo úradu: 
Novosvetská 8 
Bratislava 
Telefón: 
09610 56 200 
E-mail: 
korupcia@minv.sk

1Viac informácií je 
dostupných v hod-
notiacej správe 
TIS za rok 2003 
Korupcia a proti-
korupčná politika 
na Slovensku. Jej 
elektronická ver-
zia sa nachádza 

na www.transparency.sk, 
v printovej podobe je prístup-
ná v Protikorupčnej knižnici 
TIS, Bajkalská 25, Bratislava, 
1. posch., kancelária č. 119. 
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Vo väčšine prípadov korupcie ide 
o trestnú činnosť, pri ktorej obvykle 
existuje len vzťah medzi korumpuj-
úcim a korumpovaným. K trestným 
činom korupcie sa zaraďuje pri-
jímanie úplatku a inej nenáležitej 
výhody, podplácanie, nepriame 
úplatkárstvo. S uvedenými skutko-
vými podstatami však úzko súvisia 

aj ďalšie trestné činy, ako zasaho-
vanie do nezávislosti súdu, zneuží-
vanie právomoci verejného činiteľa, 
zvýhodňovanie veriteľa, machiná-
cie v súvislosti s konkurzným a vy-
rovnávacím konaním, zneužívanie 
informácií v obchodnom styku či 
machinácie pri verejnej súťaži a ve-
rejnej dražbe.

S lokálnymi odbormi úradu sa možno kontaktovať 
na nasledujúcich adresách:
 Odbor boja proti korupcii Bratislava Račianska 45, Bratislava Telefón: 09610 56371

 Odbor boja proti korupcii Západ Piaristická 2, Nitra Telefón: 096130 6615

 Odbor boja proti korupcii Stred Partizánska cesta 19, B. Bystrica Telefón: 096160 6380

 Odbor boja proti korupcii Východ Rastislavova 69, Košice Telefón: 096190 26090

Zdroj: Ministerstvo vnútra SR (www.minv.sk)


